

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.— Provincias, trimestre, CINCO. Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.— Cuba y Puerto Rico, trimestre DIEZ.— Filipinas, trimestre QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntimos.

DOCTORES VIETA, Dentistas Americanos: Espoz y Mina, 1. Sistema especial de dentaduras postizas; garantía en los empastes y orificaciones, por nuevo método.

EL RIOJANO, Confección, Mayor, 12. Postre variado cada día. Domingo: Chantilly.

Vinos de Huelva. Los mejores y más selectos. Bodega, Caballero de Gracia, 37.

El Banco general de Madrid. Se encarga de dar letras y cartas de crédito para todas las plazas de España y del extranjero.

Astilleros, dique y talleres. De Vea-Murguía Hermanos, en Cádiz. Construcción y reparación de buques. Función de metales para toda clase de construcciones.

SEGUNDA EDICIÓN

A SS. MM.

Día solemne es el de hoy para los monárquicos. Se mezclan en él por igual el recuerdo del inolvidable Rey D. Alfonso XII, que fué iris de paz y de ventura para nuestra patria, y la esperanza de que su augusto hijo D. Alfonso XIII, será digno continuador del glorioso reinado de su malogrado padre, como lo es en su nombre la Reina Regente, cuyas virtudes y cuya prudencia han sabido conservar y robustecer para el Trono el amor entrañable del noble pueblo español y la simpatía y el respeto de todas las naciones.

A las felicitaciones que de todas partes llegarán hoy al regio alcázar, une la suya tan entusiasta como sincera, la Redacción de LA LIBERTAD, haciendo fervientes votos para que Dios proteja al Rey, a la Reina Regente y a toda la Real Familia, y reiterando una vez más el verdadero testimonio de su lealtad inquebrantable.

LOS NUEVOS ARANCELES

Lo que con más rudo empeño combaten las oposiciones, es el debate que en el Congreso se sigue, es la formación del nuevo arancel.

Es verdaderamente singular, que cuando Francia establece unas tarifas prohibitivas, y las demás naciones se inspiran en las tendencias del proteccionismo, para el establecimiento de sus relaciones comerciales con los demás países, entiendan nuestros libre-cambistas, que España no debe ni tiene derecho a defenderse, protegiendo todo lo posible su industria, contra las corrientes de prohibicionismo que hoy dominan en la vecina República.

En los momentos actuales, y respondiendo a las verdaderas necesidades que la producción nacional demanda, el nuevo arancel que con razón se le llama de defensa, ha sido recibido con entusiasmo por todos los centros de producción, si quiera venga a contradecir los principios que sustentan nuestra escuela libre-cambista.

Todos recordarán, porque es de fecha muy reciente, la última información arancelaria. Y, igual fué su resultado. Pues basta oír los abultados volúmenes, donde aparecen suscritas las contestaciones formuladas al interrogatorio de la comisión, para convencerse de que en su casi totalidad se inspiran en el sistema de la protección.

Algunos, muy pocos, pedían la rebaja de ciertos derechos. Pero, ¿es posible que en la formación de un arancel puedan conciliarse tan variados y distintos intereses, como aquellos, a los cuales afectan las tarifas de importación?

Para la formación del arancel sólo puede tenerse en cuenta el espíritu general que informen las corrientes dominantes en el momento histórico, en el cual la obra se realiza.

Si descendemos a los casos concretos, sin tener en cuenta el criterio general, encontramos a no dudarlo, algo de arbitrario en las nuevas tarifas, pero hay que reconocer también que esa misma arbitrariedad depende de la imposibilidad manifiesta en que se halla el legislador de tener en cuenta el número de concusas que pueden determinar el costo de la producción.

Por esto los que critican la formación del nuevo arancel, citando echos aislados, no debían sin olvidar, que el Gobierno no ha hecho más que traducir en una ley, las aspiraciones del país concretamente manifestadas ante la comisión de reforma de los aranceles, por los legítimos representantes de la industria y el comercio nacionales.

Es por demás injusto dirigir ataques a un Gobierno que ha sabido inspirarse para la formación del nuevo arancel, no sólo en el criterio general que hoy domina en Europa,

La Libertad

OFICINAS Barquillo, 45, ent.º dech.º Director, D. Javier Betegón.— Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité rue Caumartin, 67, director, Mr. Lorette.— Anuncios y correspondencia en España al Administrador Telf.º 4.181

sino también en las pretensiones justísimas de nuestros productores. Negar el derecho de defensa a una nación en sus relaciones comerciales con otros países, vale tanto como negarle el derecho a la vida.

Madrid

MADRID ANTIGUO

Averigué los Vargas. Corre desde hace muchos años, (que parece imposible durara de tal manera) de boca en boca, de corrillo en corrillo, la frase que este articulo encabeza, y un gran número de las personas que lo emplean ni saben a que obedece este modismo, ni quien es Vargas, ni porque tiene el modesto oficio de averiguarlo todo.

No es esto cosa extraña, pero si de notar por lo cual yo, metido a algo parecido a cronista de Madrid viejo, voy a resucitar la historia de esta locución, pues en mi entender lo merece.

Uno de los más antiguos y nobles mazarozos de Madrid es el de Vargas, del cual son descendientes buen número de nuestros modernos nobles, y por cierto de los de más campanillas.

Existía por los tiempos de los Católicos Reyes y el emperador Carlos, un licenciado de esta familia, llamado Francisco de Vargas, que fué tan íntimo consejero de los monarcas que no emprendían asunto de ningún género sin consultarlo antes con el licenciado.

Siendo como era tan grande la estima en que se tenían sus consejos, y tan pública su privanza, el pueblo tardó en llamar a este noble señor, en la forma en que a él se referían los Reyes de averigué los Vargas, pasando poco a poco a formar parte del inmenso número de modismos que en castellano tenemos.

Y ya que de Vargas hablamos, séanos permitido dar algunos datos de la historia de esta casa.

Un individuo de la familia, fué JUAN DE VARGAS, amo de San Isidro, el patrono de Madrid, y un hijo de este Juan, debió su vida a que San Isidro lo sacó de un pozo donde había caído.

Un hijo del licenciado Vargas fué obispo. Tan poderosa era la casa de los Vargas que no reconocían rival en España y algunas de sus propiedades pertenecían hoy a la Corona, y se hacen notar por su magnificencia, como por ejemplo, la Casa de Campo, que fué comprada por Felipe II a los Vargas.

En la época de los comuneros, la esposa del licenciado Vargas, doña María del Lago y Coalla, defendió heroicamente sus casas, y la villa de Madrid por estar de ello encargada en ausencia de su esposo a la sazón alcalde de la villa.

Y en tanto que su esposa, defendía Madrid, Vargas servía con sus consejos al emperador.

Esta es a grandes rasgos la que pudiéramos llamar etimología de la frase Averigué los Vargas, tan tralala y llevada de todo el mundo, y que tanto se aplica la mayor parte de las veces sin conocerla.

EL BABERILLO DEL AVAPIES.

CRONICA EXTRANJERA

Una víctima del hipnotismo.

El hipnotismo, que a diario se ofrece en las escenas de los teatros y salones de los casinos, como un espectáculo con sus visos de sesión científica, y sus ribetes de comedia, y que para la mayoría de los espectadores no es otra cosa, que una bien estudiada farsa, tiene sus graves peligros.

Hace unos días ocurrió un hecho verdaderamente extraordinario en el café Danquett, núm. 87, de la calle de Plandre en el Bourget (Francia).

Un maestro de magia y escamoteo llamado Dangleville, después de haber ejecutado algunos juegos de manos con gran aplauso del publico, trató de terminar el espectáculo con varios experimentos de hipnotismo, cuyo objeto se dirigió al concurso solicitando si había alguna persona que deseara prestarse a que él la durmiera.

El Sr. Renaud, joven de veinte años se prestó gustoso. En pocos momentos Dangleville lo durmió y sugestionó, haciéndole ejecutar varios actos.

Cuando Dangleville trató de despertarlo, le fué imposible por más esfuerzos que hizo, y el pobre Renaud siguió siempre durmiendo. Este asunto ha pasado a poder de la policía.

Maestros muertos de hambre.

En España es ya muletilla de muchos autores cómicos, el presentar en la escena maestros de escuela muertos de hambre, cuyos tipos, por más que pertenezcan a una clase social muy desatendida, dada su importancia, no llegan a ser un trasunto fiel de la realidad.

Otra cosa pasa en puntos distintos de Europa, como por ejemplo, en la Galicia Austríaca, en cuyo punto se han desarrollado los siguientes hechos.

En Gronkón, departamento de Nemmark, la señorita Korezinska, institutriz, con título que percibía 32 francos mensuales por enseñar gramática en la Volkshule, ha muerto de hambre, según declaración de los médicos.

Algunos días antes el Sr. Luis Rzomber, maestro de instrucción primaria de Pomorzani, también había muerto de inanición. Este desgraciado tenía veinticuatro años de edad, y su sueldo, que era el de 54 francos mensuales, hacía algunos meses que, como su colega en vida y muerte, no lo percibía.

La ópera Teresa Raquin.

El célebre novelista francés Emílio Zola ha autorizado a un joven compositor italiano, el Sr. Misgnone, que al mismo tiempo es un distinguido literato, para que de su novela Teresa Raquin haga un drama lírico. El Sr. Misgnone ha encargado de la com-

posición del libreto al Sr. Kapp, discípulo aventajado de Liszt.

Hago de Senger.

En Génova, su patria de adopción, ha muerto el eminente director de orquesta y compositor de música, Hugo de Senger.

Hugo de Senger, que gozaba de gran popularidad, era autor de la música de la Fiestita de los vendimiadores de 1889.

Noticia inocente

El Diario de Tanager del lunes 18, de este mes, da la siguiente curiosa noticia:

«Sid Saubashi, ministro del Interior, últimamente desistió de sus funciones, acabó de morir en Fez, después de haber asistido a una gran fiesta que duró ocho días.

El difunto visir se hallaba muy bien todo el tiempo que la fiesta se celebraba, y comía en ella con gran apetito.

De pronto se resintió y falleció a los pocos días.

Adivinen nuestros lectores.»

Un muerto por segundo.

Algunos de esos que hasta la vida toman en broma, suelen decir que la inercia ayudando al hombre llegara hasta suprimir la muerte.

La palabra supresión es atrevida, pero lo que sí hará y hace es retrasarla, según los siguientes datos, que a cada cual le daran una conclusión.

Según un importante trabajo resulta que la mortandad anual del globo es de 33 millones, lo que da por término medio 91.555 fallecimientos por día, 3.793 por hora y 62 por minuto.

De estas cifras, la estadística media del año 1890, da a la población de París 56.680 defunciones.

PALABRAS Y PLUMAS

AMOR FIN DE SIGLO

Tojos los jóvenes de la corte que se dedican a amorosos galanteos, de baja estofa, concilian a la bella Adela. Presentábase en paseos y teatros lujosamente prendida y la consideraban como la demi-mondaine más encantadora, la más simpática y alegre de las mujeres fáciles, que dijo Guy de Maupassant.

Su talle esbulto y la sin igual gentileza, las perfectas curvas de su cuerpo, la sonrisa castil que vagaba siempre en sus labios, la mirada cantelante y viva de sus hermosos ojos, negros como las tinieblas, voluptuosos como los de Venus, incitante y provocadora, eran la admiración de cuantos la veían.

Vestida con la elegancia de una parisien y andaba con la majestad de una diosa. Poseída del efecto, que producía su belleza, estudiaba el modo, de dar a sus movimientos, cierto aire de solemnidad, que estimulaba más el deseo de recibir sus favores.

Mas la encantadora Adela se nequejaba, en algo, a la famosa estatua de Pírgameón. Podía decirse de ella que era un marmol animado por el conjuro del oro é insensible al calor de un beso, del amor delirante, que trocó en mujer la obra del escultor.

Hermosa para contemplarla con éstatura perfecta, melada por el cincel sin par de la naturaleza, despreciable cuanto se sondeaba las profundidades de su corazón metalizado y de su alma corrompida al aspirar los deleterios vapores de un vicio desenfrenado.

Desde muy joven cambió las joyas más preciadas de su virtud, por el raso y los brillantes que realizaban su belleza y para vestir su cuerpo, se fué desnudando el alma, como dijo el poeta.

Al considerarse dueña de muchos corazones su orgullo, tan frágil como el pedestal en que se hallaba colocada, no tuvo límites y para satisfacer su vanidad arruinó a varios honrosos averiados que esclavos de sus ojos, no tuvieron la suficiente entereza para romper las cadenas con que los aprisionaba aquella beldad.

Y así continuó su vertiginosa carrera, niña mimada entre la gente viciosa, dirigiendo miradas de compasivo desdén, a los insensatos que por ella perdieron su bienestar y sus riquezas, y concediendo sus favores al siguiente día al imbécil que se posternaba ante la falsa diosa del placer, que había de llevar a su corazón tanta desdicha y amargura, con valiosas ofrendas para derrocharlas en satisfacer su necia vanidad.

Tenia Adela veintidós años, y estaba en el apogeo de su herm suntuaria, cuando conoció a Julio, joven de gallarda presencia, y que era un Jacobo Gratis de la corte en las postrimerías del siglo XIX.

A pesar de la experiencia de que el joven hacía gala, adquirida a prueba de desengaños en sus muchas galantes aventuras, los ojos de Adela le fascinaron de tal modo, que, confesándose vencida, le declaró que sentía por ella, no una pasión bastarda, germinada al calor de un pensamiento impuro, sino un amor sencillo, desinteresado, capaz hasta del sacrificio.

Adela escuchó esto sin conmoverse; pero sin sonreír, lo cual era bastante. Julio, en un transporte de entusiasmo, díjole:

—Te quiero tanto que los celos abrasan mi corazón. Una mirada, un gesto, una sonrisa me parece dirigirse a cualquier hombre, me trastorna y me irrita. Yo deseo retirarte de la vida aventurera, regenerarte, que todos pronuncian tu nombre con respeto al referirse a tu vida actual, ya que no puedan hacer lo mismo al hablar de tu pasado, en una palabra, quiero que seas honrada. Con mi modesta fortuna viviremos los dos, con tranquilidad en el espíritu, sin experimentar esos amargos dolores y las artificiosas alegrías que caracterizan una existencia azorosa.

Busquemos el reposo después de tan empuñada lucha por las vaguedades de la nada, y pensemos en el porvenir, que hasta ahora se nos ha presentado, nebuloso, incierto, sin que nuestros ojos velados por las oleadas del placer hayan podido ver algo a través de las tupidas brumas que lo ocultan.

La joven sonrió con ironía y dijo acentuando mucho sus palabras:

—¡Regenerarme! ¡Ser honrada! Qué bonito

es cuanto has dicho para una novela antigua. No puedes desmentir que has sido un teorico y para completar tu obra buscas una doña Inés.

—Crao que no puedes dudar de mi amor hacia ti, pero yo no soy romántica. Tú quieres que sea honrada, o porque es lo mismo, que renuncié a mis coches, a mis galas y mis joyas, al lujo que me rodea; que sea tu amante honrada, en la miseria, porque esa vida molesta que me ofrece es la miseria para mí, acostumbrada a satisfacer hasta mis menores caprichos. Ese sacrificio hubiese estado bien hace cincuenta años, pero ahora... ¿No comprendes que a los pocos días me habia de cansar de ese am r empalagoso, ridículo, y sentiría la nostalgia de mi vida alegre?

—¡Vamosl! Desecha esas ideas, que no hay nada que me infunda más tristeza que un amante sentimental y llorón que diga con cara compungida esas tonterías, propias de los dramas antiguos.

Y Adela se echó a reír estrepitosamente. Acepta este amor que te ofrezco—con inuó— que para muchos sería la felicidad, y no seas egoísta.

Julio intentó convencerla, pero no lo consiguió. Como su inteligencia estaba oscurecida por el vicio, no dominaba a su corazón y de aquí que no pudiese comprender lo peligroso del amor de Adela. Tampoco deficiá de sus frases la liviandad y viveza de la pasión que por él sentía, la absoluta carencia de sentido moral que expresaban, ni adivinaba en ellas, el capricho, el desdén impuro y momentáneo propio de una mujer de su linaje y lo frágil de aquel amor que le brindaba, con la vista fija en el lujo que mantenía pródiga mano y cuya base eran la falsedad y el engaño.

Peró esto no lo comprendió Julio, a pesar de sus ridiculas jactancias de ser hombre de experiencia, pues en su imaginación, entregada al libertinaje, no podía germinar una idea honrada, sino en forma novelesca y para dar satisfacción a sus lascivos apetitos. Su vida era semejante a la de la aventurera a la que ofrecía un amor puro, y las hazañas de los dos habían sido tema sabroso, para la crónica del escándalo.

Además sentía por Adela una pasión tan vehemente que le impedía razonar con frialdad. Los celos le atormentaban con frecuencia y más de una vez se los manifestó a la joven, la cual le contestaba imperturbable:

—¡Qué desgracia es, que no seamos ricos uno de los dos!

Julio, decidido a todo por pasar, él solo, el amor de aquella mujer, contrajo deudas y tomó a préstamo grandes cantidades a cuenta de la herencia que le legaron sus padres, y que le administraba su tutor.

Retiróse de los círculos, abandonó a sus amigos y su aparición en los sitios públicos acompañando a la bella demi-mondaine, provocaba los cuchicheos y las maliciosas sonrisas de las gentes.

Siempre iban juntos, y el joven vivía al lado de su amante en un precioso hotel de la Castellana, amueblado con lujo oriental. Mas los sufrimientos y una enfermedad contraria en los huesos de un placer sin freno, minaron su quebrantada naturaleza y postrado en el lecho, recibía las maestras caricias de aquella Mesalina.

Medrosas, si, porque desde el momento en que el médico le manifestó que la enfermedad de Julio era incurable, un terror invencible se apoderó de ella al considerar que ante la sociedad y para el hermano de su amante sería la causa de su muerte.

Ni un amigo, ni un pariente traspasaron los umbrales de aquella casa durante la enfermedad del joven y en la hora suprema, solamente Adela permaneció a los pies de la cama.

Inmóvil, con inercia de estatua, reflejando su semblante la expresión de horror de su ánimo, con los ojos desmesuradamente abiertos y apretando convulsivamente entre sus manos uno de los barrotos, del lecho del agonizante, sin poder derramar una lágrima, vio apagarse la llama de aquella existencia.

Julio murió en el lecho impuro de la Nana histérica, que aceleró los efectos destructores de su enfermedad, sin escuchar ningún sollozo, sin oír en el estertor de su agonía, ninguna voz amiga, que le diese el postrer adiós y columbrando, con la vista quebrada y viñrosa a través de las densas neblinas de la muerte, la sombra del placer, que cobijaban aquellos dorados techos y que le perseguían con sus corcajadas volterianas hasta el borde de la tumba.

No hubo una mano cariñosa que cerrase sus ojos, que aunque abiertos hallábase ya insensibles a todos los encantos mundanales, ningún ser querido que depositase, sobre su frente el beso puro, angelical, expresión de un amor infinito, que imprime la madre ó el hijo, el padre ó el hermano en el amado cadáver desgarrado el alma por el dolor y regándolo con sus lágrimas. Aquella mujer no intentó acercarse al cuerpo, rígido, helado, cuya palidez mate resaltaba en la blancura del lecho y en cuyo rostro parecía dibujarse una mueca sarcástica, horrible, como una postrera maldición.

No dió un paso, ni pudo articular una frase, que el vicio retroceda ante la majestad de la muerte.

Cuando entró la sirvienta en la alcoba acompañada del médico encontró a su ama en la misma posición: de pie, con la vista fija en el rostro del cadáver, como si los ojos del muerto ejercieran sobre ella efectos hipnóticos.

El doctor cogió entre sus manos una de las de Julio, y moviendo la cabeza con ademán compasivo díjo:

—¡Pobre joven!

En aquel momento la campana de la verja que daba entrada al hotel dejó oír su metálico son, que repercutió en los oídos de Adela como un toque fúnebre. Era el juzgado que iba a embargar los muebles de la elegante morada, a cuenta de los que había tomado dinero Julio como último recurso. El juez se hallaba en presencia de un asesino perpetrado a la sombra del amor; allí estaba su autor, pero la acción criminal del código no llegaba a ella.

Mientras el juzgado hacia el inventario de los muebles, el cadáver de Julio fué trasladado al depósito del cementerio, y Adela acompañada del médico y de su sirvienta marchó en un coche a casa de una amiga.

III. A los pocos días, Adela volvió a presentarse en paseos y teatros lujosamente ataviada de negro, más bien porque la decían que el traje negro realzaba su belleza, que como recuerdo cariñoso hacia el muerto. Cuando algún joven le habla de amor puro y desinteresado, contesta sonriendo y levantando su travieso dedo a la altura de sus labios:

—¡Cállese usted. No hablé de amor platónico... Valiente susto me dió aquel muchacho!

GABRIEL BRIONES.

LA SALUD DEL PAPA

(POR TELÉGRAFO)

ROMA 22.—S. S. León XIII se ha levantado hoy y ha recibido en su habitación al cardenal Monaco, a monseñor Grammedo y monseñor M. cenni, con los que ha despedido según costumbre.

ROMA 23. Los periódicos católicos publican una nota oficiosa declarando ser inexacto que el Papa se encuentre enfermo. Añade que si estos últimos días ha permanecido en sus habitaciones ha sido tan solo como simple medida de precaución a causa de la epidemia reinante en Roma.—Fabra.

EL PAN Y LA CARNE

Los tenientes de alcalde continuaron ayer visitando las tabernas de sus demarcaciones respectivas, imponiendo multas y otros correctivos.

El del distrito de la Inclusa impuso a los tahoneros más de 2,000 pesetas de multas por distintos conceptos.

El del distrito del Hospital impuso asimismo por falta de policía 1.150 pesetas.

Ayer se verificaron tres reuniones del gremio de panaderos, una en la calle del Rubio, 14, otra en el café del Pasaje de la calle de la Montera y otra en el café de los Angeles.

Los acuerdos tomados en ellas, son: que una comisión visite hoy al alcalde pidiéndole una nueva prórroga para deliberar sobre el asunto, puesto que existen diferentes tendencias. Una, la que cuenta más prosélitos, pide la derogación del decreto de 23 de Enero de 1891, dejando subsistente el precio de 48 céntimos en el pan llamado de lujo y 42 el de familia. Otra que reclama la estabilidad del referido decreto, haciendo una baja de cuatro céntimos sobre el precio actual ó sea 44 en el pan de lujo y 40 en el de familia, y por último, otra que reclama, en consonancia con la primera, además de la derogación del citado decreto quedar a cubierto de las denuncias que por algunos concejales se han hecho referentes a la hora de todos y cada uno de los industriales mostrándose propicios a hacer cuanto les sea posible aún en perjuicio de sus intereses.

También se hallan muchos dispuestos a que se conceda la libre introducción del pan de los pueblos inmediatos y el establecimiento de puestos en sitios públicos, como el pan que se ha de expender en ellos ha de ser elaborado de un día para otro, aprovechar este privilegio y poner puestos en competencia con aquellos, dando pan de primera a 40 céntimos kilogramo, beneficiando así al consumidor de Madrid, puesto que la clase del pan de los pueblos no ha de ser en manera alguna de la calidad del que se expende en esta capital.

Según un colega, «una numerosa reunión del gremio de tahoneros celebró ayer tarde con el Sr. Bosch una larga conferencia, relacionada con la carestía del pan. Después de exponer al señor alcalde las razones que habían tenido para subir el precio del pan, y de lamentarse de las frases tan duras de que habían sido objeto por parte de algunos señores concejales, el señor alcalde presidente les manifestó su propósito de que las medidas adoptadas por él y por los tenientes de alcalde, han de ser cumplidas con todo rigor.

El gremio pidió tregua hasta hoy para dar una contestación definitiva.»

Otro colega, ocupándose de esta prórroga, dice:

«Es probable que el gremio de panaderos pida hoy al alcalde un nuevo aplazamiento de tres ó cuatro días, de toda resolución relacionada con la subida de precios de aquel artículo, con objeto de unificar las diversas tendencias que se han manifestado entre los individuos de la clase.»

La junta directiva del gremio de tablajeros, presidida por D. José Vazquez, ha visitado ayer tarde al Sr. Bosch, con el fin de hacerle presente que no había pensado por ahora el gremio que representan en subir el precio de la carne, y mucho menos en las actuales circunstancias, en que la clase obrera necesita mayor cantidad de alimentos nutritivos.

LA CUESTION

DE LA CÁMARA FRANCESA

Consecuencias del escándalo del martes.

(POR TELÉGRAFO)

PARIS 22.—El presidente de la Cámara señor Floquet no ha recibido aún la anunciada queja de M. Laur. Créese por otra parte que, estando terminado el incidente del martes en el palacio Borbón, el presidente no tomará en consideración dicha queja.

PARIS 22.—Sabeis que los dos testigos enviados por M. Castelin a M. Delpech, en consecuencia de los sucesos ocurridos el martes en la Cámara, han enviado también sus testigos a Delpech. Estos duetos no llegarán a verificarse por haberse reconocido que M. Delpech no había ofendido a dichos testigos.—Fabra.

VIDA POLITICA

El acuerdo del Consejo del Banco de España, elevando el descuento a 5 1/2 por 100, es objeto de comentarios entre la gente política

de negocios por la dicha circunstancia de haber bajado anoche el 4 por 100 amortizable un entero y 10 céntimos.

A las censuras que algunos dirigen al Banco de España y especialmente al respetable Sr. Camacho, oponen los más juiciosos, razones de gran peso para probar el escaso patriotismo del que se están tratando estas cuestiones del crédito público desde unos meses acá.

La reacción en las cotizaciones bursátiles les esperan muy inmediata los que tienen mayores motivos para apreciar estas cosas, y por consiguiente no hay el menor motivo de alarma, ni por de contado razón para hacer la crítica aproximada que algunos hacen de una medida que, después de todo, la viene pidiendo la opinión hace bastante tiempo.

Segun ha vuelto a decirse en círculos militares el ministro de la Guerra tiene muy adelantados los estudios para la fortificación y nuevo artilugio de las islas Canarias.

El general Azcárraga se propone, a lo que se dice, dotar aquel Archipiélago de los medios de defensa que los modernos adelantos en el arte de la guerra reclaman, aunque teniendo siempre en cuenta el estado de penuria del Tesoro.

El Correo se apresuró anoche a aclarar las opiniones atribuidas al exministro de la Guerra, Sr. Bermúdez-Reina, respecto a la cuantía a que podrían ascender las economías que este distinguido general cree que pueden hacerse en el presupuesto de la Guerra.

Según la declaración, al parecer autorizada, de El Correo, el Sr. Bermúdez Reina se ha limitado a decir que a prorrato entre los departamentos ministeriales todos, podría esperarse una economía de ochenta millones de pesetas.

Como suele suceder en tales casos, sin aguardar a que se dé sepultura al cadáver del general Dabán, se habla ya en los círculos militares de combinaciones de destinos que tienen por base los que deja vacantes este ilustre soldado.

A nosotros nos parece que todo cuanto se diga sobre el particular es prematuro: por lo que omitimos ocuparnos de nombres propios.

Nadie, con derecho y autorización bastante, podrá insistir en la noticia echada a volar por algún diario de la mañana, de que el general Sr. Gutiérrez de la Cámara se niega a firmar el dictamen de la comisión sobre la ley de clases pasivas de Ultramar.

Este digno general espera a conocer lo acordado y después hará, como siempre, lo que el patriotismo le aconseje.

SERVICIO TELEGRAFICO DE LA LIBERTAD

Bolsas extranjeras. PARÍS 22.—Bolsa fondos franceses: 3 0/0 95.50; 4 1/2 0/0 105.75.

Consolidados ingleses: 95 1/16. Fondos españoles: 4 0/0 exterior español, 63.60.

Obligaciones de Cuba 455. Última hora 63 15/16. LONDRES 22.—Clausura de la bolsa de hoy: 4 0/0 exterior español 63.90.

Vapores-correos. SANTA CRUZ DE TENERIFE 22.—El miércoles salió de este puerto el vapor correo Antonio López, de la compañía Trasatlántica.

PUERTO RICO 22 (recibido el 23).—Ayer jueves salió de este puerto el vapor correo Buenos Aires, de la Compañía Trasatlántica, con rumbo al de la Habana.

El oro. BUENOS AIRES 22 (recibido el 23).—(Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en el día de ayer, 333.

La Czarina. SAN PETERSBURGO 20.—La emperatriz que sufrió un enfriamiento paseando en coche, ha sido atacada nuevamente por la influenza teniendo que guardar cama.

Su estado, sin embargo, no inspira la menor inquietud.

Relaciones comerciales de Francia. ROMA 22.—Contestando en la Cámara el ministro Sr. Rudini a una pregunta sobre las relaciones comerciales con Francia, ha manifestado que la política económica de Italia se halla fundada en transacciones equitativas y recíprocas.

Es imposible, sin embargo, entablar negociaciones sin saber si serán bien acogidas.

El Gobierno no tiene razón alguna de animosidad política ni comercial contra Francia; pero debe velar por la dignidad del país.

El Sr. Nicotera, contestando a una pregunta, declara que desde hace algunos días no son buenas las noticias que se tienen del Papa, pero que en la actualidad no ofrece su salud peligro serio.

Proyecto de ferrocarril. PARÍS 22.—(Recibido el 23).—El Senado en su sesión de hoy ha votado el crédito pedido para la prolongación del ferrocarril de Aïnsetra (Argelia).

Respecto a esta cuestión el presidente del Gobierno, Sr. Freycinet, ha declarado que en presencia de la agitación actual que existe en las regiones vecinas, el acto de Francia al pedir el crédito sobre dicho ferrocarril no significa otra cosa que su propósito de hacerse respetar hasta los últimos límites de la Argelia.

Añadió que el crédito actual servirá tan solo para hacer los estudios preparatorios.

El Senado pasa a discutir enseguida el presupuesto devuelto por la Cámara y en el que existen aún varias diferencias.

El acuerdo de un ministro. PARÍS 22 (recibido el 23).—El ministro de Obras públicas ha introducido algunas modificaciones en el trazado del ferrocarril metropolitano de París, desistiendo que pase por la calle Reaumur.

En el nuevo proyecto que el ministro presentará muy pronto en la Cámara de diputados, se señala el paso de dicho ferrocarril por los boulevares.

Una afirmación. LISBOA 22 (recibido el 23).—Se puede asegurar por informes de origen autorizado, que se exigirán sacrificios más o menos temporales a todos los tenedores de obligaciones de la deuda sin distinción de clases.

El ministro de Hacienda prepara un proyecto en este sentido.

La idea de la suspensión del pago temporal del cupón se halla descartada por completo.

Declaraciones importantes. BERLÍN 22 (recibido el 23).—Los periódicos

oficiosos hacen grandes elogios de las declaraciones del canciller Caprivi en la Cámara de diputados.

El canciller afirmó que no abandonará jamás el sistema de los ferrocarriles del Estado por razones militares.

Respecto a la evolución política que le atribuyó el diputado Sr. Rickart, el general Caprivi declaró que el Gobierno de un Estado monárquico no puede apoyarse exclusivamente sobre un partido determinado mucho menos cuando las cuestiones económicas tienen la importancia que en la época actual.

Nuevo gobernador.

TANGER 23.—Ayer se leyó en la Mezquita principal la orden del Sultán notificando a los habitantes de esa plaza el nombramiento del nuevo gobernador y ordenando a todos sus súbditos respetar su autoridad.

Embajador en Roma.

LONDRES 23.—Es oficial el nombramiento del Sr. Viviani para el cargo de embajador en Roma.

El general Menabrea.

ROMA 22.—El general Menabrea, embajador de Italia en París, saldrá mañana para dicha capital.

CONGRESO

Final de la sesión de ayer.

El señor ministro de Hacienda intervino en la discusión para contestar a algunas alusiones que directamente le dirigió el Sr. Pedregal al ocuparse de los Aranceles, y principalmente al tratar de la pérdida relativa a los abaricos del Japón.

El Sr. Navarro Reverter intervino también para alusiones y se ocupó igualmente de la industria abaniquera, refutando los argumentos del Sr. Pedregal.

El Sr. Atard habló a seguida brevemente y después de varias rectificaciones se suspendió el debate y se levantó la sesión.

DESDE BARCELONA.

(POR TELEGRAMA)

De nuestro Redactor correspondal.

BARCELONA 22 (1.º).—Recibido con gran retraso.—Hoy ha salido para Madrid el gobernador dimitionario de esta provincia, señor Vivanco.

Se ha encargado interinamente del gobierno el presidente de la Diputación provincial, Sr. Planas y Casals.

Toda la prensa de esta capital se ocupa de las probabilidades de que se encargue de la cartera de Hacienda el Sr. Romero Robledo, y con tal motivo hace grandes elogios del actual ministro de Ultramar.—Arcos.

CRÓNICA TEATRAL.

Año de 1891.

Mes de Mayo.

El Sr. Luis el tumbón ó desechos de huesos frescos, juguete lírico en un acto letra del señor Vega, y música del Sr. Barbieri, estrenado con buen éxito en el teatro de Apolo.

Se Magastá el duro, juguete estrenado con éxito mediano en el teatro Novedades.

Las aspiraciones de Ferruco, juguete estrenado en Romea el 15.

Los tortolitos, juguete estrenado con desgraciado éxito el día 23.

El Aleazar de Madrid, obra estrenada con buen éxito en el teatro de Novedades el día 23.

El monaguillo, sainete lírico en un acto, letra del Sr. Sánchez Pastor, música del maestro Marqués, estrenado con muy buen éxito en el teatro de Apolo el día 26.

Los boquerones, juguete lírico en un acto, letra del Sr. Contreras, música de los señores Valverde (hijo) y Viana, estrenada con buen éxito en el teatro de la Alhambra el día 27.

La víspera de San Pedro, juguete lírico, letra del Sr. López Martín, música del maestro Mateos, estrenado con éxito mediano el día 30 en la Alhambra.

Mes de Junio.

Raquel, ópera española, letra de Laso de la Vega, música de Taboada Steger, estrenada el día 1.º con buen éxito en el teatro-circo del Príncipe Alfonso.

La andaluz, comedia estrenada en Romea el día 5.

Carmela, parodia de la ópera Carmen, letra del Sr. Granés música del maestro Reig, estrenada con buen éxito en el teatro de Apolo el día 6.

Los curdones, juguete en un acto letra del Sr. Navarro Gonzalvo, música del maestro Arnedo, estrenado con buen éxito en la Alhambra el día 6.

El gran ciclorama español y el Rapto de Carolina, comedias estrenadas en Romea los días 12 y 19 respectivamente.

La desdada, revista lírica en un acto letra del Sr. Navarro Gonzalvo, música de los maestros Rubio y Catalá, estrenada con buen éxito en el teatro del Tivoli el día 27.

El Primer? juguete lírico letra de los señores Perrin y Palacios, música del maestro Nieto, estrenado con buen éxito en el teatro de Recoletos el día 27.

Consulta médica, juguete lírico en un acto estrenado con mediano éxito el día 30 en el teatro de Recoletos.

Se continuará.

L. VAZQUEZ.

La cuestión religiosa en Francia

(POR TELEGRAMA)

PARÍS 22.—El diputado M. Hubbar, que recientemente interpuso al Gobierno sobre la actitud de los obispos, ha hablado en la mañana de hoy con MM. de Freycinet y Fallières, acerca de la declaración de los arzobispos, que conceptúa como una prueba de que el episcopado sigue en su espíritu de hostilidad.

M. Hubbard ha solicitado de los ministros reclamen de la Cámara la declaración de urgencia para el proyecto últimamente presentado sobre asociaciones y que se considera como el prefacio de la supresión del Concordato.

Los ministros se limitaron a contestar que mañana darán cuenta en Consejo a sus compañeros de este asunto.—Fabra.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto declarando manuscrita una competencia promovida entre

el gobernador civil de la provincia de Almería y el juez de instrucción de dicha capital.

Hacienda.—Reales decretos nombrando inspector de Hacienda a D. Ernesto de Bonsta, y delegado de Hacienda de España en París a D. Teodoro Ponte de la Hoz.

Otro jubilando, a su instancia, con los honores de jefe superior de administración, a D. Fernando Boan Montenegro, delegado de Hacienda cesante.

Guerra.—Real orden concediendo al teniente coronel de artillería D. Salvador Díaz Ordóñez y Escandón, autor de los proyectos de cañones y obuses de 21 y 24 centímetros declarados reglamentarios, la cruz de segunda clase del Mérito militar, con distintivo blanco y pensionada con el 10 por 100 del sueldo del empleo que actualmente disfruta.

Fomento.—Reales decretos concediendo los honores de jefe superior de Administración a D. Silverio Moreda Albariño; admitiendo las dimitaciones que han presentado D. Antonio Fernández Durán y Bernardo de Quiros, marqués de Perales, del cargo de comisario regio del Instituto Agrícola de Alfonso XII, e inspector de las Escuelas de Agricultura, y D. Jerónimo de Molina y Pérez del de comisario de Agricultura Industria y Comercio de la provincia de Sevilla, y nombrando para este cargo en la misma provincia a D. Julio Maffie y D. Juan Vazquez, y en la de Cádiz a D. Joaquín María Ferrer.

Otro autorizando al Ayuntamiento de Valencia para contratar un préstamo de 3 millones de pesetas, con destino a la zona de ensanche de aquella población.

Real orden disponiendo que el anuncio de la Dirección general de Instrucción pública para la oposición a la nueva cátedra de Antropología é Historia Natural del hombre, se entienda modificado en cuanto al plazo de admisión de instancias y trabajos de los opositores, que será por término de seis meses, a contar hasta el día 10 de Julio próximo.

Gobernación.—Real orden confirmando una providencia del gobernador de Teruel y declarando en su consecuencia improcedente el recurso contra ella interpuesto por varios concejales del Ayuntamiento de la propia ciudad.

UN INCENDIO

(POR TELEGRAMA)

BRUSELAS 23.—En el palacio del duque de Arenberg se ha declarado un incendio esta madrugada que amenaza tomar grandes proporciones.

Esta catástrofe es tanto mas de lamentar cuanto que el aludido palacio encierra cuadros y objetos de arte, de grandísimo valor y reputación europea.—Fabra.

LA INFLUENZA

En París aumenta la epidemia considerablemente. Las defunciones han aumentado en los últimos días, alcanzando cifras que llevan el pánico a todas las familias.

La beneficencia ha habilitado varios locales para hospitales.

En Londres el despacho de los negocios en los tribunales está casi completamente paralizado por encontrarse enfermos muchos magistrados, escribanos y oficiales.

La vista de no pocos procesos han sido aplazados por estar enfermos casi todos los testigos.

En el Berkshire la epidemia ha adquirido tal carácter, que hay familias en las cuales han muerto tres individuos víctimas de la influenza.

En Ashford, distrito de Kent, sucumbieron el martes un comerciante y su mujer con pocas horas de diferencia.

En Rye las barcas de pesca no pueden salir al mar por falta de tripulantes.

En Saffron Walden y su distrito el número de enfermos es considerable y faltan médicos para asistirlos.

En los condados de Kent, Essex y York, la enfermedad adquiere proporciones terribles.

En el Cheshire y en el Northamptonshire la epidemia se entiende con rapidez en todas direcciones.

Están enfermos lord y lady Lilford y una docena de criados en Lilford Hall.

En Liverpool son también numerosos los casos del dengue y han sido atacados muchos agentes de policía.

Un corresponsal de Berlín dice que durante los meses de Noviembre y Diciembre últimos hubo en dicha ciudad 411 muertos de resultas de la influenza, sin contar las defunciones que causaron las complicaciones subsiguientes a los ataques de la epidemia.

La emperatriz de Rusia, que sufrió un enfriamiento paseando en coche, ha sido atacada nuevamente por la influenza, teniendo que guardar cama.

Su estado no inspira inquietud.

El doctor John Crerar, de Maypor, dice que ha logrado curar a muchos enfermos de influenza administrando grandes dosis de bicarbonato de potasio.

Generalmente bastan para contener los progresos del padecimiento tres dosis del medicamento citado, tomadas en un período de nueve horas.

DESCARRILAMIENTO

Acercas del descarrilamiento ocurrido entre las estaciones de Ribadavia y Felguera (Galicia) ocurrido últimamente, encontramos los siguientes detalles en los periódicos gallegos.

«A las ocho de la noche de ayer, dicen, abandonó el tren correo descendente la estación de Ribadavia, como de ordinario, después de haber solicitado vía libre de la de Felguera.»

Los pocos pasajeros que el tren conducía dormían tranquilamente, media hora después, cuando sintieron los efectos del topetazo que la máquina sufrió al chocar contra el bloque que interceptaba la vía.

La locomotora saltó de los raíles, y por milagrosas circunstancias acaso, rompiendo su lazo de unión con el tender, se precipitó en dirección al Miño, quedando enclavada entre el fango y la arena.

El tender y un vagón cargado de carbón que le sucedía, quedaron casi destruidos por los efectos del retroceso y salto de la locomotora.

El carruaje en que se encuentra instalada la ambulancia de correos, sufrió desperfectos de consideración, los demás quedaron ileso, lo mismo que todos los pasajeros y empleados del tren.

El accidente ocurrió en el kilómetro 34.400, de la estación de Felguera, la que a duras penas, sin luz alguna y en medio de la más grande oscuridad, pudieron ganar los pasa-

jes, llegando allí a las once de la noche.

El trasbordo se efectuó a las 4 y 30 de la mañana.

Hoy se espera que la vía quede expedita, restableciéndose así la circulación de los trenes.

Creese que el bloque, origen del accidente, se ha desprendido momentos después del paso del tren correo ascendente, que como se sabe cruza en la estación de Ribadavia con el que llega a esta ciudad a las doce de la noche.»

NOTICIAS

El entierro del general Dabán.

Mañana a las diez se celebrará el entierro del teniente general D. Luis Dabán.

El Centro del Ejército y de la Armada, de que era presidente ha tomado con motivo de su fallecimiento los siguientes acuerdos:

Que la junta directiva en masa, y en traje de uniforme, asista al entierro, invitando además a todos los señores socios que quieran acompañarles.

Al pasar el cortejo por delante del edificio, una comisión numerosa, nombrada al efecto, depositará sobre el féretro una magnífica corona, en cuyas cintas se leerá esta inscripción: «El Centro del Ejército y de la Armada a su presidente.»

Que doce dependientes del Centro vayan acompañando el cadáver con hachas encendidas.

Desde las primeras horas de la tarde de ayer, los balcones del antiguo palacio de la condesa de Montijo ostentan negras colgaduras en señal de duelo.

Nueva línea férrea directa de Sevilla a Málaga.

La realización de ese pensamiento, que abrirá al comercio moderno muchos ricos pueblos, hasta ahora atravesados por falta de comunicaciones, y que tiene además la ventaja de poner en íntimo contacto los muelles de Málaga con los de Sevilla, está a cargo de una empresa española, que se consagra activamente a hacer los estudios necesarios.

Como el trozo de Morón a Sevilla no ofrece dificultades, pues seguirá la dirección del camino de la banda a Alcalá de Guadaíra, donde se pondrá una estación, trabajase en los estudios relativos a la parte comprendida entre Morón de la Frontera y Málaga.

Según nuestras noticias, desde Morón a Pruna va el trazado dejando a un lado el río Salado por el sitio llamado Espejo al puerto de los Ramadales, donde han señalado una estación común a los pueblos de Saucedo, Algamitas y Villanueva.

Salvando el río llamado de Pruna, desde dicho punto continúa a los cortijos denominados Las Ravitillas, Ravita y el Bosque, por junto a la sierra del Tablón, a la huerta de la fábrica donde se fija la estación de Pruna.

Desde esta localidad sigue por el mismo término al sitio llamado Podenco, huerta del Chito a las canteras de la Torre-Alhajúque, donde se establecerá otra estación para los pueblos de Olvera, Alcalá del Valle y la Torre.

Desde este último punto seguirá la dirección de Setenil a Cuevas del Becerro, y de allí a Málaga, tocando en los pueblos mas importantes.

Noticias militares.

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica hoy las siguientes disposiciones:

Real orden disponiendo que el primer teniente del cuerpo de Estado Mayor del ejército D. Carlos Incenga Griñan, que presta sus servicios en la capitania general de Cataluña, pase a continuarlos a la de Castilla la Nueva.

Otra concediendo pase a situación de reemplazo con residencia en Málaga al primer teniente de la Guardia civil D. Francisco Félix López.

Otra autorizando al general de brigada D. Eusebio Saenz Saenz para fijar su residencia en Madrid.

Continua la alarma.

Continúa el pánico en los pueblos de al provincia de Cádiz especialmente, en Puerto Real, Grazalema, Chiclana, Jerez y Conil donde las autoridades han tomado las convenientes precauciones a fin de prevenir cualquier suceso.

La guardia civil recorre las calles de Chiclana y Conil.

En Grazalema en cuanto oscurece nadie sale a la calle.

Sigue con actividad el proceso incoado en Jerez. Los anarquistas persisten en no indicar quienes sean sus jefes. Algunos incurrieron en muchas contradicciones.

El cuerpo colegiado de caballeros hijosdalgo de la nobleza de Madrid, celebrará mañana domingo, en la iglesia de Monserrat, de esta corte, la función que anualmente dedica a su patrono San Ildefonso. Predicará el reputado orador Sr. Anaya.

Presidirá la función el señor marqués de Novaliches.

El día 7 de Febrero próximo se verificarán elecciones parciales de diputados a Cortes en los distritos de Villanueva de los Infantes (Ciudad Real) y Campillos (Málaga).

Proceder honrado.

En la calle de Tahona de las Salesas fué encontrada una crecida cantidad de valores por el cartero Antonio Serrano, quien la entregó al señor administrador de la Central de Correos para su devolución a la persona que la perdiera, en el caso de que esta se presente a reclamarlos.

Limosnas.

S. M. la Reina Regente para solemnizar los días de su augusto hijo, ha dispuesto que por la intencencia de la casa Real se distribuyan las cantidades siguientes:

Señora presidenta de las escuelas Dominicales, 1.500 pesetas; id. de la real Asociación de la beneficencia domiciliaria, 10.000; id. del asilo de huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 2.500; id. de la Asociación católica de niñas, 2.500; señor gobernador civil de la provincia, para objetos benéficos, 2.500; obispo de Madrid-Alcalá, con destino a las comunidades de religiosas pobres de la diócesis, 2.500; presidente de la junta provincial de la Asociación de católicos, 2.500; para la fundación

de una escuela católica en la parroquia de Santa María, 1.000; total, 25.000 pesetas.

El señor marqués de Viana tiene ya distribuidas las 8.750 pesetas que le fueron entregadas por el testamentaria de la señora viuda de Vivas.

El reparto se ha hecho entre 750 familias en esta forma: 100 familias a 25 pesetas, 2.500; 100 id. a 20, 2.000; 300 id. a 10, 3.000; 250 id. a 5, 1.250. Total, 8.750.

La Gaceta publica hoy un real decreto del ministerio de la Guerra, disponiendo que, no obstante la residencia en Madrid de S. M. el Rey, se tributen al cadáver del teniente general D. Luis Dabán los honores que por ordenanza le corresponden.

Accidentes y desgracias.

Poco después de la una de esta madrugada se recibió aviso telefónico en el Gobierno civil y en el juzgado de instrucción de guardia de que en la calle de Teruel, núm. 8, había pústo fin a su vida doña Concepción Caballero, de cincuenta años, viuda de un coronel del ejército, natural de Toledo.

Para conseguir su propósito se disparó en la cabeza dos tiros que la ocasionaron la muerte en el acto.

El juez de guardia trasladóse inmediatamente a la casa en que acaeció el hecho y comenzó a instruir las oportunas diligencias sumarias.

El juez Sr. González Noguero, no encontró documento alguno por el cual se viera en conocimiento de las causas que indujeron a dicha señora a suicidarse.

Incendio.

En el edificio que ocupó en Vitoria la Real fábrica de paños de Ezcaray, se declaró ayer un voraz incendio que tomó grandes proporciones a causa de faltar elementos para dominarlo.

Acudieron al lugar del siniestro desde los primeros momentos las autoridades y el vecindario rivalizando todos su celo y abnegación para dominar el voraz elemento.

No se tiene noticia hasta ahora de que hayan ocurrido desgracias personales.

El alcalde de Gudña participa al gobernador civil de Orense, que por efecto de las grandes nevadas que han caído estos últimos días, la carretera de aquel punto a la puebla de Sanabria se halla en incomunicación absoluta.

En el pueblo de Cañizo, de aquel distrito municipal, permanecen detenidos 13 carromatos que hacían el viaje a Zamora.

El Consejo del Banco ha acordado elevar a 5 por 100 el tipo del descuento, y a 5 y 1/2 por 100 el interés de las operaciones de préstamo y de crédito, con garantía de efectos públicos.

En el término de 30 días, a contar desde hoy, habrán de proveerse dos plazas de profesor auxiliar supernumerario vacante en la sección de Ciencias y dos en la de letras del Instituto de Barcelona.

Por sorteo han sido designados para cubrir las vacantes que existían en la Junta municipal de Madrid por defensa del Sr. Cebrían e ignórase el domicilio del Sr. Díaz Ceballos, los Sres. D. Esteban Arcada García y don Juan Posado.

Hoy han salido de Barcelona con destino a diferentes establecimientos penitenciarios, donde cumplirán sus condenas 33 reamados, entre ellos 9 condenados por el ataque del cuartel del Buen Suceso, que van a Ceuta.

Encuentro de armas.

Según telegrama recibido anoche se hablaba en Cádiz del encuentro de algunas armas, siendo creencia general de que estaban destinadas a ser transportadas a Marruecos.

Este hallazgo se debe al nuevo jefe de policía.

Se hacen activas averiguaciones para saber la forma en que han llegado a dicha ciudad.

EN EL TEATRO

Príncipe Alfonso.—Hé aquí el programa del segundo concierto instrumental que ha de verificarse mañana domingo, a las dos y media de la tarde, en el teatro del paseo de Recoletos por la Sociedad que dirige el maestro Mancinelli.

Recepción en Palacio.

Con la solemnidad acostumbrada y propia de estos actos, en la tarde de hoy se ha celebrado en Palacio la recepción oficial, con motivo de ser el Santo de S. M. el Rey don Alfonso XIII.

A la hora que las invitaciones señalaban, era ya punto menos que imposible el poder dar un paso por las plazas de la Armería y de Oriente, en las que era extraordinaria la afluencia de gente y el gran número de carruajes que por ellas circulaban, conduciendo a las personas que han ido al regío alcazar a ofrecer a S. M. el homenaje de su adhesión y cariño.

El acto ha tenido efecto en el salón del Trono.

Ocupaban este sus majestades el Rey y la Reina Regente, hallándose presentes sus altezas la Princesa de Asturias y las Infantas doña María Teresa y doña Isabel.

A la derecha del Trono se situaron los ministros de la Corona con su presidente don Antonio Cánovas del Castillo, luciendo todos vistosas condecoraciones.

A la izquierda se colocaron las camareras mayor de Palacio, señora condesa de Sástago, el jefe superior de Palacio señor duque de Medinaceli; el mayor mozo mayor señor duque de Sotomayor, el jefe del cuarto militar de S. M. señor general Cuenca; el comandante general de alabarderos señor conde de las Quemadas, y las damas grandes de España, gentiles hombres, ayudantes de S. M. y demás servidumbre de Palacio.

A la recepción han asistido todos los embajadores y ministros acreditados en esta corte, presididos por el Nuncio de S. S., casi todos los generales residentes en Madrid, las Mesas de ambos Cuerpos Colegisladores y comisiones de los mismos, los caballeros de la insigne orden del Toisón de Oro, el Ayuntamiento y la Diputación provincial, comisiones del Consejo de Estado, Tribunal Supremo, Consejo Supremo de Guerra y Marina, Junta superior consultiva de Guerra, Tribunal de Cuentas, Academias y centros de instrucción, los subsecretarios y directores.

Directores generales, los jefes y oficiales de los cuerpos de esta guarnición presididos por el capitán general del distrito Sr. Pavía y gran número de hombres políticos y personas de distinción.

A la recepción de señoras, que se verificó inmediatamente después, asistieron muchas y elegantes damas, luciendo riquísimos toques y valiosas joyas.

En la plaza de la Armería las bandas y músicas de los cuerpos de la guarnición amenizaron el acto tocando escogidas piezas.

La fiesta palatina que ha sido una de las más concurridas terminó después de las tres.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Los emigrados búlgaros.

PARIS 23.—Noticias de Belgrado, de origen oficial, desmienten categóricamente los rumores propalados por algunos periódicos austríacos suponiendo que los gabinetes extranjeros han dirigido reclamaciones sobre la cuestión de los emigrados búlgaros.

Solamente Austria se ha quejado haciendo a Serbia responsable ante las eventualidades que puedan producirse en Bulgaria.

Italia hizo también algunas indicaciones, pero en sentido amistoso y sin asociarse a las reclamaciones de Austria y careciendo por completo de fundamento que Alemania sostenga las quejas de Austria.

El Gobierno Servio ha declarado terminantemente que declinaba toda responsabilidad.

Los productos belgas.

PARIS 23.—Los despachos de Bruselas dicen que el proyecto aprobado en la Cámara establece que los productos belgas exportados a España gozarán de la tarifa actual hasta el 30 de Junio de 1892 igualmente que los productos ingleses.

Abordaje.

PARIS 23.—Se han recibido algunos detalles del abordaje ocurrido en Croisset, límite del puerto de Ruan.

El buque Fanny cargado de avena y piedras acababa de salir del puerto, cuando, a causa de una falsa maniobra, abordó el vapor Zens que con cargamento de vinos se dirigía al puerto.

El choque fué tan terrible que la «Fanny» fué a tropezar con el vapor «Adela» que también cargado con vinos remontaba hacia Ruan.

Estos dos últimos buques resultaron con grandes averías. Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Huelga de mineros.

PARIS 23.—La huelga de mineros de Saint-Chamend se ha agravado a consecuencia de ciertas exigencias de la Compañía, temiéndose que se produzcan desórdenes.

A restablecer el orden.

BUENOS AIRES 23.—El Sr. Uriburu ha sido nombrado comisario Nacional en reemplazo del Sr. Basavilbaso que ha declinado la misión recibida de marchar a restablecer el orden en la provincia de Mendoza.

Numerosas fuerzas federales han salido para diferentes puntos de dicha provincia.

Una carta de Laur.

PARIS 23.—Los periódicos de esta mañana publican una carta de Laur dirigida al presidente de la Cámara Sr. Floquet rogándole que dé conocimiento al procurador general del incidente de la sesión del 19 del actual como constitutivo de delito, confirmado en las columnas del Diario Oficial.

Al propio tiempo el diputado Sr. Laur ha formulado querrela personal contra Constans ante el procurador general.

Declaración.

PARIS 23.—El periódico La Autoridad dice que la declaración de los cardenales franceses ha sido publicada sin darse antes conocimiento de ella al Papa.

RIO JANEIRO 23.—Las Cámaras antes de terminar sus tareas han aprobado una proposición de confianza y poderes ilimitados al presidente de la República general Peixoto.

—Fabra.

Explosión de dinamita.

Ha ocurrido una dolorosa desgracia en las minas de Puentes (Galicia).

El capataz Estanislao Sanmartín puso a remojar un cartucho de dinamita en un caldero de zinc que se hallaba en el local que ocupa la fragua contigua a la maquinaria.

Para templar el agua, valiéndose de un hierro enrojecido al fuego, y al immerjerlo en la caldera, explotó el cartucho de dinamita.

La explosión fué espantosa.

Resultaron heridos el capataz y cuatro operarios que se hallaban en la fragua.

Uno de los fragmentos de la caldera penetró por una grieta del capataz, que falleció momentos después a consecuencia de una gran hemorragia.

Era natural de Arachevaleta (Guipuzcoa) casado y de 64 años de edad.

Los demás operarios José Prieto Gallego, Domingo Guerra García, Francisco Prieto Fernández y Carlos García Blanco, naturales y vecinos de Pentes, se hallan levemente heridos en opinión de los facultativos.

Los tres últimos son muchachos de 14 a 15 años.

Incendio del palacio de Azemberg.

(POR TELEGRAMA)

BRUSELAS 23.—Los destrozos ocasionados por el incendio del palacio del duque de Azemberg son de bastante consideración. El fuego no se halla aún extinguido por completo, y la impresión que ha causado en todos los habitantes de esta capital, ha sido muy dolorosa.

No obstante lo intempestivo de la hora en que se inició la catástrofe, una multitud acudió a los alrededores del palacio.

El espectáculo que este presentaba era verdaderamente aterrador. Las llamas se elevaban a grande altura destruyendo los techos y ricos artesanos del edificio.

Cuando se inició el incendio la princesa de Crocy hallábase acostada, y gracias a que el príncipe se encontraba en una habitación próxima pudo avisarla, y salvarse ambos en compañía de sus hijos saliendo por una pequeña puerta de servicio, refugiándose en casa del conde de Lannoy.

Se cree que la causa del fuego ha sido una cerilla encendida arrojada por descuido sobre una alfombra del gabinete histórico del conde de Egmont, que ha quedado destruido por completo.

Igualmente han quedado destruidos muchos objetos de arte.

Solo han podido salvarse las ricas tapicerías llamadas de Gobelines.

Algunos cuerpos del edificio han quedado intactos con las riquezas artísticas que encerraban.

Esto no obstante, las pérdidas son muy considerables.

También hay que lamentar algunas desgracias personales.

Un jardinero del palacio y dos bomberos se encuentran gravemente heridos.

Otro oficial de bomberos ha resultado también con ligeras quemaduras.

La recaudación por derechos de consumos ascendió en el día de ayer a 64.116,86 pesetas, 11.454,43 más que en igual día del año anterior.

El estado del mar en algunos de los puertos de España era ayer el siguiente: Tranquila en Coruña, Vigo, Málaga, Alicante, Palma y Barcelona; movida en Bilbao y agitada en San Sebastián.

Según los partes recibidos de las capitales de provincia ayer no llovió en ninguna.

La temperatura máxima fué de 11° en Barcelona y la mínima 0°7 en Burgos.

En los días 18 y 19 del corriente se inhumaron en los cementerios de esta capital 128 cadáveres.

Dicen de San Sebastián: El embarque de vinos para Francia continúa muy activo en este puerto.

Después de zarpar el Edison para Rouen, ha entrado a la carga el vapor noruego Poro, de Cristianía quien va muy adelante en sus operaciones.

Nuevamente es esperado en esta capital el vapor noruego Vibran, el cual salió el sábado para Rouen.

Buen filón.

Dice un periódico de Jaén, que en una importante mina del distrito de Linares se ha descubierto un riquísimo filón de oro.

En Febrero próximo es casi seguro que se abra a la explotación la línea férrea en construcción desde el puerto de Santa Marta a Rota y Chipiona.

Durante la tarde de hoy se han visto muy concurridos los paseos públicos y los alrededores de esta capital, convidando a ello lo apacible del tiempo y la esplendidez del día.

Tanto en el Gobierno civil como en el Juzgado de guardia no se tenía noticia, a última hora de la tarde, de ningún suceso desagradable.

Hoy, con motivo de ser el santo de S. M. el Rey, los edificios públicos, Academias y centros de recreos y algunas casas particulares han lucido vistosas colgaduras.

Esta noche habrá iluminaciones.

En los centros oficiales no ha habido hoy oficinas.

Telegrama oficial: BLBAO 23 (1 t).—(governador a ministro de la Gobernación).

Continúan las negociaciones para llegar a una fórmula de arreglo entre patronos y operarios de la mina Mamé únicos que no han acudido hoy a sus trabajos. Su actitud es pacífica.

En el resto de la provincia y zona minera no ocurre novedad.

SEGOVIA 23 (1 t).—Gobernador a ministro de la Gobernación.—Ha sido hallado en el Pozo Bueno del pueblo de Ciruelos de Coca el cadáver de la vecina del mismo, Claudia Fraile, de 63 años.

Parece que se trata de un suicidio, puesto que vivía en buena armonía con su hija casada y su familia, sin enemistades con nadie.

Esta noche a las diez se reunirá en el ministerio de Ultramar, la comisión que entiende en el proyecto relativo a las clases pasivas de Ultramar, con objeto de tomar un acuerdo definitivo y redactar el dictamen.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Las principales diferencias que presenta el de la última semana, son las siguientes:

Table with columns: ACTIVO, Pts. Cents., Pts. Cents. Rows include Efectivo metálico en oro y plata, Descuentos, Préstamos, Acciones de la Comp. Arrendataria de tabacos y otros conceptos, PASIVO, Ganancias y pérdidas realizadas, Id. id. no realizadas, Billetes en circulación, Cuentas corrientes, Depósitos en efectivo.

Temperatura.

Observaciones del óptico Sr. Graselli. A las siete de la mañana, 4 grados. A las doce, 11 grados. A las cinco de la tarde, 9 grados. El barómetro indica buen tiempo.

BOLSAS EXTRANJERAS

PARIS, 23.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63'75.

CULTOS

Santos de mañana.—(Domingo III después de la Epifanía).—Nuestra Señora de la Paz y San Timoteo, obispo y mártir.

La Misa y Oficio divino son de la aparición de Nuestra Señora a San Ildefonso, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Santa Iglesia Catedral.—Misa conventual a las nueve y media.

Parroquias. Idem a las diez, con explicación del Santo Evangelio.

Capilla Real.—Idem a las once.

Jubiloteo de las Cuarenta Horas.—En el Colegio de Niños de la Paz. Misa Mayor a las diez, y por la tarde, proces y reserva.

San Luis.—La Congregación de Jóvenes de San Luis Gonzaga tiene misa de Comunión a las nueve.

San Martín.—Ejercicios de la Congregación de la Divina Pastora; a las ocho, misa de Comunión y por la tarde, a las cuatro predicará el Sr. López Anaya.

Visita de la Corte de España.—Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón ó en San Millán; de la Paz en San Isidro, ó la de la Paz y Gozos en San Martín.

Espectáculos para mañana

Teatro Real.—A las 8 y 1/2.—54.ª de abono.—T. 3.ª.—El barbiere di Siviglia.

España.—A las 8 y 1/2.—85.ª de abono.—Turno 1.ª impar.—Don Alvaro ó la fuerza del sino.

A las 4 y 1/2.—Mar y cielo.—Mi mismo nombre.

Comedia. A las 8 y 1/2.—Turno 2.ª.—4.ª serie.—Guardar el equilibrio.—O locura ó sanidad.

A las 4.—Meterse a redentor.—El haba de San Ignacio.

Princesa.—A las 8 y 1/2.—17.ª de abono.—Turno 2.ª.—Andrea.

A las 4 y 1/2.—Cabeza de chorlito.—El alcalde de Villasequilla ó una boda por sorpresa.

Zarzuela.—A las 8 y 1/2.—El molinero de Subiza.

A las 4 y 1/2.—El rey que robó.

Lira.—A las 8 y 1/2.—Turno 2.ª impar.—5.ª serie.—Bonitas están las leyes ó la vida del interfecto.—El reverso de la medalla.—Los calaveras. Segundo acto de la misma.

A las 4 y 1/2.—Bonitas están las leyes ó la vida del interfecto.—Los tímidos.—Sombras blanco y negro.—Los calaveras.—Segundo acto.

Circo de Parish.—A las 8 y 1/2.—Catalina.

A las 4 y 1/2.—El cañón.

Apolo.—A las 8 y 1/2.—La baraja francesa.—Novillos en Polvoranca ó las hijas de Paco Terreno.

A las 4 y 1/2.—El mismo demonio.—Novillos en Polvoranca ó las hijas de Paco Terreno.—Los quintos de Villarubia.

Roma.—A las 8 y 1/2.—Don Dinero.—Caranelo. La leyenda del monje.—La Diva.—Balle.

A las 4.—Las tentaciones de San Antonio.—La Diva.—La baraja francesa.—Los boquerones.

DAFNE (Mayor, 58).—Sorprendente espectáculo fantástico, último esfuerzo del ingenio humano.—Sesiones cada media hora, desde las cuatro. Entrada: una peseta.—Niños: 50 centimos.

PANORAMA IMPERIAL.—(Carretas, 6).—Abierto todos los días de una de la tarde a once de la noche.—Serie 10.ª.—La suiza francesa.

Entrada: dos reales; niños y militares, un real.

Madrid: IMPRENTA CENTRAL Barquillo, 45 y Regueros 11.—Teléfono 4.198

critica y tambien cuando son los cortesanos, pero cuando el que habla es el rey...

—Bien sabeis, que el rey ha querido regalar a la reina ese collar.

—Sin duda, pero su majestad el rey dió ufano las gracias a su esposa cuando su esposa rehusó.

—Y veamos, ¿qué consecuencia saca de eso Mr. Boehmer?

—Que la reina quisiera tener el collar, sin parecer comprarlo.

—Pues andais muy desacertado; monsieur de Boehmer.

—Lo sentimos, monseñor, porque únicamente así hubiéramos podido faltar a la palabra que tenemos dada al señor embajador de Portugal.

El cardenal se quedó pensativo.

Por diestra que sea la diplomacia de los diplomáticos, la de los negociantes la sobrepaja siempre... Basta decir para probarlo, que el diplomático negocia las más veces valores que no tiene, y que el comerciante tiene y estrecha en sus garras el objeto que escita su curiosidad; comprárselo, pagárselo bien, es casi despojarle.

Viendo Mr. de Rohan que estaba en poder de aquel hombre:

—Caballero...—suponed si queréis que la reina desee adquirir vuestro collar.

—Esto lo cambia todo, monseñor. Tratándose de dar la preferencia a la reina, puedo romper todos los ajustes.

—¿Cuánto queréis por el collar?

—Millón y medio de libras.

—¿De qué manera establecéis el pago del importe?

—El de Portugal me pagaba dándome al contado algo a cuenta, y yo en persona iba a llevar el collar a Lisboa, donde se me pagaba el total a la vista.

—Esta clase de pago no puede verificarse con nosotros, señor de Boehmer, la suma al contado se os dará con tal de que sea puesta en razón.

—Cien mil libras.

—Se puede uno hacer con ellas. ¿Y lo demás?

—¿Vuestra eminencia querrá un plazo?—dijo Boehmer.—Con la garantía de vuestra eminencia todo se puede hacer; lo único que hay es, que una dilación trae consigo una pérdida, pues debéis notar que en un negocio de esta importancia, las cantidades crecen de suyo muy sensiblemente. Los intereses de millon y medio de libras al cinco por ciento ascienden a setenta y cinco mil libras, y el cinco por ciento es una ruina para todo el comerciante. Diez por ciento es el rédito menor que se puede admitir.

—¿Segun vuestra cuenta serán ciento cincuenta mil libras?

—Sí, monseñor.

—Pongamos el collar en un millon seiscientos mil libras señor de Boehmer, y dividid el pago del millon y medio restante en tres plazos que deberán quedar ceñidos a un año. ¿Trato hecho?

—Monseñor, perdemos cincuenta mil libras en el negocio.

—No lo creo, caballero. Si tuviérais que cobrar mañana millon y medio de libras, no sabréis qué hacer de él: un joyero no compra una finea de ese precio.

—Somos dos, monseñor, mi socio y yo.

—Bueno, pero eso nada importa y os será mucho más cómodo percibir quinientas mil libras cada cuatro meses, ó lo que es lo mismo doscientas cincuenta mil libras cada bimestre.

—Monseñor no se hace cargo de que esos diamantes no son nuestros. ¡Oh! si lo fueran, seríamos bastante ricos para no ocuparnos del pago ni de colocar el dinero al reembolsar los fondos.

—¿De quién son, pues, los diamantes?

—De diez acreedores quizás, a quienes compramos en detall los brillantes. Uno lo deheamos en Hamburgo, otro en Nápoles, otro en Buenos-Aires, dos en Moscu y nuestros acreedores aguardan la venta del collar para cobrar su anticipo. El beneficio que

Motte—la considero menos rica de lo que vos creéis, ¡pobre reina! ó mejor dicho ¡pobre mujer!

—No os comprendo.

—¿Es uno rico cuando se vé precisado a imponerse privaciones?

—Privaciones! Explicadme ese enigma, querida Juana.

—¡Oh! Por Dios, que bastará deciros lo que he visto, sin añadir ni quitar una sola coma.

—Hablad, os escuchó.

—Figuráos que esa pobre reina ha sufrido tantos suplicios atroces.

—¿Dos suplicios! Cuáles, veamos.

—¿Sabéis lo que es un deseo de mujer?

—No, pero me holgara que vos me lo dijerais, condesa.

—¡Pues bien! La reina tiene un deseo que no puede satisfacer.

—¿De quién?

—No, de qué.

—¿Bueno, de qué?

—De un collar de brillantes.

—Aguardad, ya sé; ¿no os referís a los diamantes de MM. Boehmer y Bossange?

—Precisamente.

—¡Oh! El lance es muy antiguo, condesa. Antiguo ó moderno, ¿deja de ser una verdadera desesperación para una reina, decida, no poder poseer lo que una simple favorita estuvo a pique de poseer? Que Luis XV hubiera vivido veinte días más, y Juana de Vaubernier era dueña de lo que no pudo serlo María Antonieta.

—¿Y qué?—dijo.

—¿Cómo y qué?

—¿Sí, ¿qué prueba eso?

—Que no lo quiso... digo, me parece. Juana se encogió de hombros.

—¿ Vos conocéis a las mujeres, sabéis lo que es la corte, lo que son los reyes, y os dejáis alucinar por semejante respuesta?

—¡Psi! Pruebo que hubo negativa.

—Mi querido príncipe, esto prueba una cosa, que le convino a la reina decir una palabra brillante, popular, y que la dijo.

—Bueno. ¿Así creéis vos en las virtudes reales? ¡Ah, excoptical! Sabéis, condesa, que Santo Tomás era un creyente, comparado con vos?

—Excoptica ó creyente, lo que yo os afirmo es una cosa.

—¿Cuál?

—Que no bien hubo la reina rehusado el collar, tuvo al punto frenético deseo de tenerlo.

—Os forjáis todas esas ideas, querida mía; y ante todo persuadíos bien de que la reina en medio de todos sus defectos tiene una virtud inmensa.

—¿Cuál?

—¡La de ser desinteresada! No ambiciona oro, plata ni pedrerías. Pesa los minerales en su valor verdadero; para ella una flor en el corsé vale tanto como un diamante en la oreja.

—No digo que no. Pero sostengo que en este momento desea muy mucho adornar su cuello con muchos brillantes.

—¡Oh! Condesa, probad lo que decís.

—Nada me será más fácil; esta tarde he visto el collar.

—¿ Vos? —Yo; y no solo lo he visto, sino que lo he tocado.

—¿Dónde?

—¿Dónde ha de ser? En Versailles.

—¿En Versailles?

—Sí, donde lo llevaron los joyeros para ver si por última vez tentaban a la reina.

(RAPIDAS PROPAGANDAS EN TODOS LOS SISTEMAS)

LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA BARRIO NUEVO 7 Y 9.— Pídanse catálogos.

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Vera-rux.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, el 10 y el 20 de Cádiz, y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico.

Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12, para Puerto Rico, Costa Firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de África, India, China, Cochinchina y Japón.

Tres viajeros anuales salieron de Barcelona cada 4 viernes, a partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes a partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viajante cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, a partir del 1.º de Enero de 1890.

Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en

Barcelona: La Compañía trasatlántica, y Sres. Ripoll y compañía, Plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de La Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de La Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Co-una: D. E. Da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartajena: Sres. Bosch, hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA

CARLOS PRATS, ARENAL, 8.

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase en conserva del país y del extranjero.
Caramelos, pastillas y bombones finos.
Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8.

CAFÉS, TÉS, TAPIOCA
DE

MATÍAS LÓPEZ

Madrid.—Escorial.

Exigir la verdadera marca.

LA CASA

MATÍAS LOPEZ

Madrid—Escorial.

Fábrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto. Pídanse siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España.

ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS
CAFÉS, TÉS, DULCES

Oficinas: Palma Alta, 8

DEPÓSITO CENTRAL: MONTERA, 25

TELEFONO 10-DESENGANO-10 NÚM. 205

LA SOLEDAD

ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA
ÚNICA DE
JUAN ANTONIO NUEDA

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero construidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos.

No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho
10-DESENGAÑO 10

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general:

CALLE MAYOR, 18 Y 20

MADRID

SE PUEDE COMPRAR MUY BIEN

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARÍN

por la economía de sus precios y el gran surtido que se presenta en lamparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, a domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12.

CASA DE COMIDAS

Calle de Santa Bárbara, núm. 4

Se admiten abonos con equidad, variados todos los días.

Se sirven a domicilio almuerzos y cenas.

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y, por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Usase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantez.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

Precio del frasco: 3,50 pesetas.

Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías.

Exportación a provincias.

CRÓNICA DE VINOS Y CEREALES

Más de quinientos correspondientes informan a este periódico de la cotización de los productos agrícolas, estado de las cosechas, etc. La Crónica cuenta quince años de existencia y aparece los miércoles y sábados; publica interesantes artículos, estados de precios, unas tres mil

correspondencias agrícolas al año y otros utilísimos trabajos. Se manda un número a los que lo pidan. Precio de suscripción, 6 pesetas semestre.

Dirigirse al administrador de La Crónica de Vinos y Cereales, plaza de Oriente número 7, Madrid.

CARIDAD

Una señora desgraciada ha dado á luz y carece de toda clase de recurso é implora la caridad. Calle de Atocha, 80, segundo interior.

Se venden coches de todas clases, Alfonso, X número 5.



EL PRIMER

Diccionario general ortográfico

del idioma castellano

FOR

Dolicarpo Goñi

COMPRENDE todas las palabras homófonas y homónimas, equívocas y unívocas, de difícil y vistosa pronunciación, y los términos cultos y sencillos para expresarse en un lenguaje selecto, florido y elegante. Abarca también y hace distinguir la ortografía ó aduñación de importantes productos comerciales y de uso frecuente más el conocimiento de tejidos, metales, etc., pudiéndolos apreciar hasta las personas que desconocen las industrias, ciencias y artes. Además trata de Geografía é Historia, particularmente de España y América, así como biografías y todo cuanto precisa saber el hombre culto.

IMPRENTA CENTRAL

BARQUILLO, 45 Y REGUEROS, 11.—TELEFONO 4193.

Se hace toda clase de impresos, como periódicos, prospectos, membretes, circulares, menús, B. L. M., trabajos de fantasía, etc., y todo aquello que se relacione con el arte tipográfico.

Barquillo, 45 y Regueros 11.

—¿Y es bonito?
—Maravilloso.
—Siendo así, vos que sois realmente mujer, ¿concebís que se piense en ese collar?
—Concibo que se pierdan por él, el apetito y sueño.
—¡Ay! ¿Por qué no tengo yo un navio para dárselo al rey!
—¿Un navio?
—Si, me daría el collar; y teniéndole yo, vos podríais comer y dormir tranquila.
—Os reis, príncipe.
—No, os lo juro.
—Pues bien! voy á deciros una cosa que os asombrará mucho.
—Decidla.
—Yo no tomaría ese collar.
Me alegro, condesa, porque yo no podría dároslo.
—¡Ay! ni vos ni nadie; harto lo sabe la reina, y hed ahí por que desea tenerlo.
—Os repito que el rey se lo ha ofrecido.
Juana hizo un movimiento rápido; un movimiento casi importuno.
—Y yo, —dijo,—os repito que las mujeres gustan particularmente de esos regalos, cuando se los hacen personas que las obligan á aceptarlos.
El cardenal miró á Juana con mayor atención y dijo:
—No os entiendo.
—Mas vale así; no hablemos ya más de ello. ¿Qué os importa ese collar puesto que no podemos tenerlo?
—¡Oh! si yo fuese el rey y vos la reina, ya os obligaría yo á aceptarlo.
—Pues bien! sin ser el rey, obligad á la reina á que lo tome y vereis si se muestra enojada como vos creis, de la violencia.
El cardenal fijó de nuevo en Juana una mirada penetrante.
—De veras, —dijo,—estais segura de no equivocaros, tiene la reina este deseo?
—Devorador. Escuchad, mi querido príncipe; ¿no me dijisteis cierta vez, ó no oí decir yo que no os disgustaría ser ministro?

—Es muy posible que lo haya dicho, condesa.
—Pues bien, hagamos una apuesta...
—¿Sobre qué?
—Sobre que la reina haría ministro al hombre que se diese traza para que el collar en cuestión estuviere en su tocador dentro de ocho días.
—¡Oh! condesa.
—Yo sé lo que me digo... ¿Preferís que me guarde mi pensamiento?
—¡Oh! no lo hagáis nunca.
—Por lo demás lo que digo, no os incumba. Es harto sabido que vos no vais á sumir millón y medio en un capricho real; sería por mi vida, pagar demasiado caro una cartera que alcanzaréis por nada y que se os debe de derecho. Tomad, pues, cuanto he dicho por pura charla. Soy como las cotarras, se me deslumbró con el sol, y no hago más que repetir, que hace calor. ¡Ah! monseñor, ¡qué ruda prueba es para una semilugareña un día entero de favor! Para mirar de frente esos rayos es preciso ser ágil como vos.
El cardenal se quedó pensativo.
—Vamos, vamos, —dijo Juana,—me juzgais tan mal, me hallais tan vulgar, y tan miserable, que ni siquiera os dignais hablarme.
—¡Habría idea!
—La reina juzgada por mí, es otra yo.
—¿Condesa!
—¿Qué quereis! creí que deseabá tener los brillantes porque suspiró al verlos; lo creí porque yo en su lugar los hubiera deseado; disculpad mi debilidad.
—Sois una mujer adorable; por increíble combinación, tenéis como vos decís, la debilidad de corazón y la fuerza de raciocinio; distáis tanto de ser mujer en ciertos momentos, que me asombráis y le sois tan adorable en otros, que bendigo por ello al cielo á la par que os bendigo á vos.
Y el galante cardenal puntó esta flor con un beso.

—Vaya, no hablemos más de estas cosas.
—dijo.
—Corriente, —murmuró Juana—pero creo que prendió el anzuelo de veras.
Si bien el cardenal decía: no hablemos ya de eso, al poco rato añadió:
—¿Y creéis que es Boehmer el que volvió á la carga?
—Con Bossange, sí; —contestó Juana con suma candidez.
—Bossange... ¡calle! —dejo el cardenal, como si tratase de recordar el apellido—¿no es el socio de Boehmer?
—Si uno alto, muy flaco...
—El mismo.
—¿Qué vive?...
—Me parece que debe de ser, por el muelle de la Ferrería ó de la Escuela, no lo sé fijamente; pero de seguro es en los alrededores del Puente Nuevo.
—Del Puente Nuevo; tenéis razón: tengo presente que he leído esos apellidos en alguna muestra, pasado en coche por los muelles.
—Vamos, vamos, —se dijo Juana para sí—el pez se clava cada vez más.
Juana tenía razón, el anzuelo había penetrado en lo más profundo de la presa. Y de manera que la mañana siguiente al salir el cardenal de la casita, se hizo llevar directamente al establecimiento de Boehmer.
—Pensaba el buen prelado conservar el incógnito pero Boehmer y Bossange eran los joyeros de la corte y á las primeras palabras que dijo le dieron el tratamiento de monseñor.
—Bueno, sí, monseñor, —dijo el cardenal—pero ya que vosotros me habéis conocido, procurad que otros no sepan quién soy.
—Tranquilese monseñor; aguardamos sus órdenes.
—Vengo para comprar el collar de brillantes, que presentásteis á su majestad la reina.
—En verdad, lo sentimos en el alma, pero monseñor llega demasiado tarde.

—¿Cómo es eso?
—Está vendido.
—Es imposible, pues aun ayer, fuisteis á ofrecerlo de nuevo a la reina.
—Como la reina lo rehusó de nuevo, subsiste el ajuste hecho anteriormente.
—¿Y con quién se hizo ese ajuste? —preguntó el cardenal.
—Es un secreto, monseñor.
—Estais pesado con tanto secreto, monseñor Boehmer.
El cardenal se levantó.
—Pero, monseñor...
—Creía, caballero, —prosiguió el cardenal,—que un joyero de la corona de Francia, debía tener mucha satisfacción de vender en Francia tan hermosa pedrería; preferís á Portugal, sea como queráis, señor Boehmer.
—Monseñor lo sabe todo, —exclamó el joyero.
—¿Y que hallais extraordinario en eso?
—Si monseñor lo sabe todo, no puede ser sino por la reina.
—Y aunque así fuere, ¿qué? —dijo Mr. de Rohan, sin rechazar la suposición que lisonjeara su amor propio.
—¡Oh! si así fuere, cambiarían mucho de aspecto las cosas, monseñor.
—Espicacois, no os comprendo.
—¿Quiere monseñor permitirme que le hable con entera libertad?
—Hablad.
—Pues bien! la reina desea comprar nuestro collar.
—¿Lo creis así?
—Estamos seguros de ello.
—¡Oh! ¿y porqué si lo desea no lo compra?
—¡Toma! por qué no quiso tomárselo al rey, y porque volver ahora á pedirlo después de una decisión que le grangeó tantos elogios, sería mostrarse caprichosa.
—La reina está fuera del alcance de toda acusación ó crítica.
—Sí, cuando es el pueblo quien acusa ó